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1. Цель и задачи курса 

Цель курса – формирование теоретических и практических 
навыков, необходимых квалифицированному пользователю для 
решения задач на ПЭВМ. 

Задачи курса – изучение принципов алгоритмизации и 
освоение  этапов разработки программ. 

В результате изучения курса студент должен знать структуру 
современных компьютеров и их программного обеспечения, уметь 
поставить задачу, разработать алгоритм и программу для решения 
этой задачи на ПЭВМ. 

  
2. Общие рекомендации  к выполнению и требования к работе 
2.1. Общие рекомендации к выполнению работы 

Основными формами работы студентов-заочников по изучению 
курса информатики являются: самостоятельное изучение 
теоретического материала, решение типичных задач и выполнение 
контрольных работ. 

Организация вычислительного процесса на ПЭВМ при решении 
задачи состоит из следующих этапов: 

• Постановка задачи; 
• Математическая формулировка задачи (математическая 
модель); 
• Разработка алгоритма; 
• Составление программы на алгоритмическом языке; 
• Ввод текста программы в ЭВМ: 
• Отладка программы (исправление ошибок); 
• Выполнение программы; 
• Анализ результатов. 

 
Выполнение работы состоит из 2 этапов: 

1. Организация вычислительного процесса для решения 
задач  в DELPHI. 

2. Создание пояснительной записки в MS WORD 
 
2.2. Требования к выполнению работы в DELPHI 
В ТС необходимо выполнить 6 заданий по следующим темам: 
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1. Организация разветвляющегося вычислительного процесса. 
2. Организация цикла с известным числом повторений. 
3. Организация вложенных циклов 
4. Обработка одномерных массивов. 
5. Обработка одномерных массивов с перестановкой 

элементов. 
Варианты всех 5-ти заданий приведены в разделе 3. Номер 

варианта таблицы определяется по последним двум цифрам номера 
зачетной книжки (ПЦ): 

 
ПЦ № вар. ПЦ № вар. ПЦ № вар. ПЦ № вар. 

00 ÷ 29 ПЦ + 1 30 ÷ 59 ПЦ - 29 60 ÷ 89 ПЦ - 59 90 ÷ 99 ПЦ - 89 
 
Задания, выполненные в DELPHI, сохраняются в  отдельных 

папках. 
 
2.3. Требования к содержанию пояснительной записки: 
Пояснительная записка должна содержать следующие разделы: 

• Титульный лист (ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ПРИМЕР 1). 
• Содержание 
• Введение 
• Все задания во порядку  должны содержать: 

� номер задания; 
� название темы; 
� постановка задачи (вводимые данные, математическая 
модель,  аномалии, выводимые данные) ; 
� блок-схема алгоритма; 
� текст программы на Object Pascal (DELPHI) 
� скриншоты формы с результатами в режиме выполнения. 

• Список использованной литературы. 
 
2.4. Требования к оформлению 
Параметры страницы -  поля - 2 см, ориентация – книжная. 
Шрифт -  Times New Roman. Основной текст - 14пт обычный,  
заголовки - 16пт, полужирный.  
Абзац – выравнивание по левому краю, отступ 1 строки -1.5, 
междустрочный интервал – одинарный.  
Страницы пронумерованы, титульный лист не нумеруется.  
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Содержание сформировано  автоматически.   
 
2.5. Общие требования к составу и содержанию контрольной 
работы 

Студент должен сдать на проверку контрольную работу в 
следующем составе: 

• Пояснительная записка, распечатанная на листах формата 
А4. 

• Диск, содержащий 5 папок с проектами (Project) 
выполненных заданий   и документ MS WORD (файл .doc) 
с пояснительной запиской. 

• Лист рецензии. 
 
Контрольные работы, выполненные с нарушениями этих требований, 
или не соответствующие варианту заданий не зачитываются. 
Если в работе допущены ошибки, то после рецензирования она 
возвращается студенту, который должен в короткий срок исправить 
все отмеченные ошибки и учесть все замечания в той же тетради. 
 
 
2.6. Требования к оформлению 
Параметры страницы -  поля - 2 см, ориентация – книжная. 
Шрифт -  Times New Roman. Основной текст - 14пт обычный,  
заголовки - 16пт, полужирный.  
Абзац – выравнивание по левому краю, отступ 1 строки -1.5, 
междустрочный интервал – одинарный.  
Страницы пронумерованы, титульный лист не нумеруется.  
Содержание сформировано  автоматически.   
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3. Варианты заданий для выполнения контрольной работы  
3.1.Задание 1. Организация разветвляющегося вычислительного 
процесса 
№ 

п/п 

Модель Исходные  

данные 

Выводимые 

данные 

1 2 3 4 

1 







=+
≠=










−<

−=−

−>+

=

baеслиb,a

baесли/ba
x

bxеслиcx

bxеслиcax

bхеслиbax

y

     

    ,

   

10          ,

10    ,

10    ,

22

2

2

2

 

a=3.2 

b=2.3 

c=4.5 

x, y. 

 

2 

22    
2    ,

2    ,

      ,/

     ,

     ,

bax
xеслиbxa

xеслиbax
c

bxеслисx

bxaеслисx

axеслисx

y

+=




≥+
<+

=









>
≤<+

≤−
=

 

a=1.2 

b=3.1 

 

x, c, y. 

 

3 





≥+−
<−+

=










=
<−

>+

=

baесли)(ba

baесли)(ba
x

xеслиabx

xеслиx

хеслиx

y

    ,1)1(

    ,1/)1(

   

3        ,

3     ,3

3    ,3
3

3

 

a=1.7 

b=2.4 

 

x, y. 

 

4 





≥−
<+

=









>+
≤≤+

<−
=

baеслиa

baеслиa
x

xеслиbax

xеслиabx

хеслиabx

y

    b,

    b,

   

5    ,/)(

54         ,

4        ,

 

a=3.5 

b=4.7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x, y. 
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1 2 3 4 

 

 

5 

 

 

 

 

 






<

≥
=









≥−
<≤+

<+
=

cdabеслиcd

cdabеслиab
x

xеслиaxc

xеслиxdb

хеслиcxa

y

    ,

    ,

   

3        ,

31     ,/

1       ,

3

 

a=2.5 

b=1.3 

c=1.5 

d=2. 3 

 

 

 

 

 

x, y. 

 

6 







≤−
>=










+<−

+=

+>+

=

3     ,

3    ,/

 

1    ,

1        ,

1    ,

2

22

22

22

xеслиbax

xеслиbxax
y

xyеслиyx

xyеслиxy

xyеслиyx

z

 

x=3.5 

a=3.2 

b=2.3 

 

 y, z. 

 

7 







≥+

<
=









>+
=+
<+

=

baеслиba

baеслиab
x

dxеслиcx

dxеслиbx

dхеслиax

z

    ,

       ,

 

||    ),1cos(

||    ),1sin(

||        ,13

 

a=3.1 

b=4.2 

c=0.5 

d=5.3 

 

x, z. 

 

8 





<
≥+

=








>−
=

<

=
cabеслиabc

cabеслиbca
x

xеслиcx

xеслиbx

хеслиax

z
        ,

    ,
   

3||    ,1

3||     ,

3||    ,ln
3

 

 

a=1.2 

b=2.5 

c=3.1 

x, z. 

9 







≥

<
=









>+

≤≤
<+

=
baеслиab

baеслиba
x

xеслиbxa

xеслиbx

хеслиxa

y
    ,

    ,
     

5   ,

51     ,ln

1  ,

2

2
3

 

a=1.5 

b=2.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x, y. 
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1 

 

2 3 4 

10 





≥−
<+

=









≥+

<<−
≤+

=

caеслиdc)(a

caеслиdca
x

dxеслиae

dxcеслиx

cхеслиx

z
x

    ,/

     ,)(

   

     ,/1

      ,1cos

     ,1sin2

 

a=2.4 

c=3.2 

d=4.7 

 

x, z. 

 

11 





+>−
+≤+

=








>

≤≤
<

=
1  ,/

1   ,
  

3    ,

31   ,

1  ,

2

3

baеслиcba

baеслиcab
x

xеслиcx

xеслиbx

хеслиxa

y  

a=3.7 

b=2.9 

c=0.3 

 

 

 

 

 

 

x, y. 

 

12 







>
≤=










≥+
<≤+

<+

=
baеслиba

baеслиba
x

xеслиx

xеслиx

хеслиx

y
   ,/

  ,/
  

5    ,1

54   ,1

4   ,1
22

2

3

 

 

 

a=1.3 

b=4.5 

 

 

x, y. 

 

13 







<−

≥+
=









>
=−
<+

=
1   ,1

1   ,1
    

3     ,/

3  ,)(

3  ,)(

2

2

abеслиb

abеслиa
x

xеслиbax

xеслиxba

хеслиxba

y  

 

a=3.6 

b=2.3 

 

 

x, y. 

 

14 








<+

≥+
=









>
<≤

<+
=

2   ,1

2   ,1
   

3    ,/

75    ,

5   ,

3 3

2

aеслиa

aеслиa
x

xеслиax

xеслиax

хеслиxa

y  

 

a=2.5 

 

 

 

x, y. 

 

15 





>−
≤+

=










>

≤≤
<+

=
3   ,3/

3     ,3
  

5        ,

51   ,

1  ,

3

2

abеслиba

abеслиab
x

xеслиbx

xеслиabx

хеслиxb

y  

a=1.5 

b=2.4 

 

 

 

 

 

 

x, y. 
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1 2 3 4 

16 





>−
≤+

=










≥⋅

<≤

<

=
baеслиcba

baеслиcba
x

xеслиec

xеслиbx

хеслиxa

y
x

    ,)(

  ,/)(
  

3    ,

32   ,

2  ,
2

 

a=5.4 

b=2.4 

c=1.9 

 

 

 

x, y. 

 

17 





<+
≥+

=








>+

>
=⋅

=
baеслиba

baеслиab
x

xеслиbax

xеслиx

хеслиeb

y

x

  ,2/

    ,2
   

3  ,

2     ,sin

2   ,

2

 

a=4.1 

b=3.7 

 

 

 

 

x, y. 

 

18 





−≤++
−>−−

=









>

≤≤−
<+

=

1     ,)2)(1(

1     ,)2)(1(

  

      ),(

    ,cos

    ,sin

2

baеслиba

baеслиba
x

bxеслиxtg

bxaеслиbx

aхеслиax

z π
 

a=2.7 

b=3.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x, z. 

 

19 







>

≤
=










+

−≤≤−+

≤≤+

=

5      ,

5      ,

  

 ,

25   ,

52     ,

2

2

3

cеслиacb

cеслиbca
x

ых случаях вв остальxc

xеслиbx

xеслиax

y

 

a=4.6 

b=1.4 

c=3.8 

x, y. 

 

20 





>−
≤+

=








≤

<<+
≥++

=
dcеслиd

dcеслиc
x

xеслиx

xеслиx

хеслиxx

y
  ,5.0

   ,7.0
  

5    ,/1

55-   ,1

5  ,1

2

2

 

c=2.5 

d=1.9 

x, y. 

 

21 





≥
<

=








>−
≤≤

<+
=

3   ,/

3   ,/
  

    ,

   ,

  ,

xеслиxab

xеслиbax
y

bxyеслиyx

bxyaеслиxy

aхyеслиyx

z  

a=1.5 

b=1.9 

d=2.3 

 

 

z, y. 
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1 2 3 4 

22 





≠
=+

=










+<−

+=

+>+

=
axеслиax

axеслиax
y

xyеслиyx

xyеслиyx

xyеслиyx

z
    ,/

   ,
  

1  ,

1   ,ln

1  ,

22

2

22

 

a=3.4 

x=1.4 

 

 

 

 

z, y. 

 

23 







>+

≤
=









>−
≤≤

<+
=

baеслиba

baеслиab
y

xеслиbyax

xеслиbyax

хеслиbxax

z
  ,

    ,
  

9    ,

91   ,/

1    ,

 

a=3.2 

b=2.4 

x=4.1 

 

 

 

z, y. 

 

24 







=−
≠+=









+
−≤≤−+

≤≤+
=

baеслиab

baеслиba
y

х случаяхв остальныxy

axbеслиaybx

bxaеслиbyax

z

     ,1

   ,

  

  ,1

   ,)ln(

    ,

22

 

a=2.7 

b=4.3 

x=3.1 

 

 

 

 

 

 

z, y. 

 

25 





−>−
−≤+

=









>−
≤≤+

<+
=

1   ,

1   ,

  

5   ,cos

53     ,sin

3      ,

abеслиabc

abеслиabc
x

xеслиaxc

xеслиxb

хеслиcxa

y π
 

a=3.7 

b=2.9 

c=0.3 

d=4.5 

 

 

 

 

 

 

x, y. 

 

26 





≥+−−
<+++

=










>++

≤≤++

<++

=

cbaеслиcaba

cbaеслиcba
x

xеслиbaxcx

xеслиcaxbx

хеслиcbxax

z

1   ,)/()(

1         ,)(
 

 

4   ,

42    ,

2   ,

2

2

2

 

a=4.3 

b=5.1 

c=1.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x, z. 
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1 2 3 4 

27 





≠−
=+

=














>






+

≤≤+

<+⋅

=

−

xaеслиax

xaеслиxa
t

xеслиxx

xеслиtx

хеслиet

y

x

   ,4.1

   ,5.2

  

5.2     ,
2

cos

5.20         ),1/(

0           ,5
2

π  

a=2.7 

x=3.2 

t, y. 

 

28 







>−−
≤−+=









−≤+

<<+
≥+

=
−

baеслиba

baеслиba
x

xеслиex

xеслиbx

хеслиxax

z
x

1       ,5.0/

1   ,5.0/

  

1    ,

11-         ,1

1  ,ln

22

2

5

 

a=5.1 

b=3.6 

 

x, z. 

 

29 







>+

≤+
=









>−

≤≤++
<+

=

baеслиb

baеслиa
x

xеслиxba

xеслиxba

хеслиabx

y

      ,1

      ,1

  

6   ,/)(

64       ,

4      ,1

2

2

2
 

a=4.7 

b=2.3 

 

x, y. 

 

30 







≤−

>+
=









>+

≤≤−

<+

=

2    ,1

2    ,1

  

3           ,1

31     ,5.1

1         ,

2

2

2

abеслиb

abеслиa
x

xеслиbx

xеслиbxa

хеслиtgxab

y

 

a=1.4 

b=5.4 

x, y. 
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3.2.Задание 2. Организация циклов с известным числом 
повторений 
 

№ 

п/п 

Модель Исходные 

данные 

Выводимые 

данные 

1 2 3 4 

1 









<−

<≤+
≥+

=

1       ,/2

51    ,67

5     ,32

3

3

xеслиx

xеслиx

хеслиx

Z  

0 ≤ x ≤ 10 

hx=1 

Z, x 

Количество Z∈ [-1;1] 

Сумма Z ∉ [-1;1] 

2 

ixy
N

i

sin/2
1
∑

=
=     









>
=
<

=
0  ,20

0    ,5

0  ,10

aесли

aесли

aесли

N  

x=0.8 

a 

y, N, a, x 

3 







≤−

>+
=

0         ,/1

0    ,sin2
2

22

xеслиxx

xеслиxx
y  

-2 ≤ x ≤ 2 

hx=0.2 

 

 

 

x, y. 

Среднеарифметичес

кое положительных 

значений у. 

4 









>+

<<−++

−<−

=

1             ,)4(

11   ,4/3

1                    ,4

2

2

xеслиx

xеслиxx

xесли

F  

3 ≤ x ≤ 5 

hx=0.1 

F, x 

 Сумма и количество 

положительных 

значений F 

5 

F=N!    









<
=
>

=
0 ,10

0   ,7

0   ,5

xесли

xесли

xесли

N  

-2≤ x ≤ 2 

hx=1 

x, N, F 

 

6 
,

)(

)(

akN

bkN
F

+
−=  









>+
=+

<+

=
5.0     ,

5.0  ,ln

5.0     ,

xеслиbax

xеслиex

xеслиbax

y x
 

a,b 

0 ≤ x ≤ 2 

hx=0.2 

 

 

y, x, F,N, k, 

где N – к-во у>0,  

       k – к-во у≤0 
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7 

)cos(2

)sin(3

ωπ
ωπ

−+
+=

x

x
y  







>+

≤−
=

4  ,cos

4  ,cos

ππ
ππ

ω
xеслиx

xеслиx
 

33

ππ ≤≤− x

hx=
20

π
 

x, ω, y.  

Произведение (Р). 

y∈ [0;5] 

8 
















>
>+

−
++

≤
>+

−
++

≤+

=

                    
0

1
  ,

2

2
2

                    
0

1
      ,

1                 , 

22

22

22

x

yx
если

yx

yx
x

x

yx
если

yx

yx
x

yxеслиxy

Z

 

y=0.9 

-2 ≤ x ≤ 2 

hx=0.2 

x, Z. 

Сумма Z. 

9 

где
i

y
S

i

  ,ln
20

1
∑

=
=





≥⋅
<−

=
3.0cos   ,

3.0cos ,12

xеслиtgxx

xеслиx
y  

x x, y, S 

10 

y=t-x+5       





<+
≥−

=
0      ,3.0

0 ,/17.0

xеслиx

xеслиx
t  

-5 ≤ x ≤ 5 

hx=1 

x, t, y. 

Количество y>t. 

11 









≥−

<
= ∑

=

−

5.1ln ,

5.1ln   ,

2

10

1

tеслиtt

tеслиt
x i

i

 





≤
>+

=
5.0xесли,x

5.0xесли,1xln
z

         

 
 

t x, z, t 

12 

( )








≥

<+
=

−
=

−∑

1.0        ,5.0sin/

1.0,1.0cos1
10

1

a

i

a

eеслиa

eеслиi
Q

π
 

a a, Q 
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1 2 3 4 
13 

∑
>

−=
zy

zyR 2)(   

  y=sin2x+0.5cosx2 









≤+

>
=

2

22

    ,/11

,
4

cos

xyеслиx

xyеслиx
Z

π
 

0 ≤ x ≤ 2 

hx=0.1 

Z, y, x, R. 

Количество 

слагаемых в R. 

14 

∑
=

−−==
5

1

2 10,
i

iiyгдеZS  








≥

<+
=

0             ,1

0,
2

sin
2

yесли

yеслиyy
Z

ππ
 

1 ≤ i ≤ 10 

hx=1 

i, y, Z, S. 

Количество y>0 

15 ∏∑ == qApS ;            q=0.5sin πx 





≤
>

=
5.0qесли,xsinx2

5.0qесли,xcosx5.0
p  

0 ≤ x ≤ 2 

hx=0.2 

x, q, P, S, A. 

Количество p<0. 

16 ∏∑
<>

==
00

;
yy

yPyS










>

=−

<

=
32

322

32sin

            ,5.4

  ,sin/)(

               ,

bxaеслиxtg

bxaеслиxax

bxaеслиe

y

x

 

a,b 

π

ππ

1.0

2
2

=

≤≤

hx

x
 

x, y, S, P. 

17 










−
≤≤−

≤≤−

=

−=

случаяхостальныхвx

dxcеслиx

bxaеслиx

y

ez xy

      ,2.1

  ,1

   ,)7.1(

8.15.2

3

2

 

a,b,c,d 

0.1 ≤ x ≤ 1 

hx=0.1 

x, y, f. 

Сумма вычисленных f 

18 

ZFyxxZ

ZеслиZ

Zесли

ZеслиZ

F

38,0    ,5

1  ,

01-  ,0

0  ,

3

2

+=+=









−<

≤≤
>

=
 

- 1 ≤ x ≤ 5 

hx=0.2 

y, F, x, Z. 

Количество y>Z 
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1 2 3 4 
19 Определите действительные  корни 

уравнения 02 =++ cbxax  

a,c 

-4 ≤ b ≤ 5 

hx=1 

b и соответсвующие 

действительные 

корни уравнения 
20 Определить корни уравнения  

∑
= +

==−
20

1
2

2

1
   , 0

n n

n
Сприcax  

a c, a    и 

корни уравнения. 

21 





≥−
<+

=

+=

3 x       ,5.8

3 x,sin/7.1 2

2

еслиbx

еслиxb
y

xyf

 

b 

0 ≤ x ≤ 5 

hx=0.5 

x, y, f 

количество f>0 и f<0  

22 

∑
=

−=
10

1

)(
i i

Z
yS  





<
≥−=

−=

0 ,sin

0 ,5.0

3.2cos
3

2

xеслиx

xеслиx
Z

Zy

 

X 

 

 

 

 

 

 

x, y, Z, S 

23 







>⋅

≤+
=

1    ,

1  ,
2

2

xеслиxtga

xеслиxax
Z  

a 

-2 ≤ x ≤ 2 

hx=0.1 

x, Z.  

Количество и сумма 

Z∈[a,b]. 
24 










<−

=+

≥

=

3.2     ,/1

3.2   ,

3.2 ,sin

xеслиxe

xеслиxx

xеслиxx

y
x

      

Zax 2sin+=  

а 

π
ππ

2.0=
≤≤−

hz

Z

 

 

Z, y, x.  

Произведение 

значений y, которые 

 > (x-y)2 

25 





≤+−
>+

=
2 ,

2TS   ,

TSеслиST

еслиST
F

qqSqqST 7)1(1 ;)1(1 2 −+=−−⋅=  

-5 ≤ q ≤ 5 

hq=0.5 

q, S, T, F. 

Сумма и количество 

F 

26 







≥+

<
=

− 0   ,

0    ,lnsin

3 xеслиex

xеслиx
y

x

ZZtgx += 22  

3 ≤ Z ≤ 12 

hZ=0.75 

Z, x, y.  

Количество 

положительных 

значений y 
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27 









<−

<≤+
≥+

=

1 x,/2

51 ,67

5 x,32

3

3

еслиx

xеслиx

еслиx

Z   

ZZF 2cos25.0 +=  

0 ≤ x ≤ 10 

hx=1 

x, Z, F  

Количество значений 

F∈[-1;1]. 

 

 

 

 

28 

2.1
    

0 ,sin

0 ,      0

0 ,1 2
2

+
=









>
=
<+

=
y

x
z

xеслиx

xесли

xеслиx

y  

-1 ≤ x ≤ 1 

hx=0.2 

x, y, z  

Количество  y<0,  

количество y=0,  

количество  y>0  

 и  большее из них 
29 





<
>+=

−

0               , 

0 ,sin2 2

xеслиxtg

xеслиex
y

x

 
-3 ≤ x ≤ 3 

hx=0.1 

x, y  

Сумма и количество 

отрицательных 

значений у 
30 







<

≥
=

.41 ,

4.1    ,
2

Zеслиi
Z

ZеслиtgZ
y  

Z=Ln(i) 

1 ≤ i ≤ 10 

hi = 1 

i, y, Z  

Произведение и 

количество 

положительных  у 
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3.3.Задание 3. Организация  вложенных циклов 
 

№ 

п/п 

Модель Исходные 

данные 

Выводимые  

данные 

1 2 3 4 

1 

)(












>

=−

<

=
32       ,5.42

32,sin2

32          ,sin

bxaеслиxtg

bxaеслиxax

bxaеслиxe

y  

x,   

1 ≤ a ≤ 2; ha=0.1 

- 3 ≤ b ≤ 1, hb=1 

a,b,y 

2 









<++

≥+
−

=

0,7,022

0,
5,02,0

xеслиxa

если
xax

ax
ax

z     
1,0+

=
a

b
x  

0.6 ≤ a ≤ 1.2 

-0.3≤ b ≤ 1.2 

ha=0.2; hb=0.3 

a, b x, z, 

3 









<++

≥++
=

1,3/

1 ,
2

2

yеслиyaay

yесли
ay

ya
y

z    
x

ax
y

2

+=  

3 ≤ a ≤ 6 

ha = 1 

0.2 ≤ x ≤ 1 

hx = 0.2 

a, x, y, z 

4 









<+

≥+
+=

1  ,3

1,
2

aеслиxax

aеслиx
ax

x
z  cxa 2,0

2
2 +=  

1.2 ≤ c ≤ 2 

0.2 ≤ x ≤ 1.8 

hc = 0.2; hx = 0.4 

c, x, a, z 

5 













<++
+

≥+−
+
−

=
5,25

3

2

5,5
5,0

5

2

2

bxеслиbx
x

p

bxеслиbx
bx

px

z x=3k+2 

1.4 ≤ b ≤ 2.6 

hb = 0.3; p = 0.4 

1 ≤ k ≤ 7; hk = 3 

b, k, x, z 

6 













<+−−

≥++
+
+

=
axеслиax

x

abx

axеслиxab
abx

bax

z

,

,
2

2

22 −= kx  

3 ≤ k ≤ 15 

hk = 4 

2 ≤ b ≤ 4 

hb = 0.5, a 

 

 

k, b, x, z 

7 










<+−+

≥+++
=

0    ,)2(

0  ,)2.0(

22

22

xåñëèxa
xxa

xåñëèxa
xxa

z  

x=k2+k+0.1 

2.2 ≤ a ≤ 4.2 

ha = 0.5 

4.05.0 ≤≤− k  

hk = 0.4 

 

a, k, x, z  
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1 2 3 4 

8 













<
++

−

≥
+

−+
=

2.0,
2.0

2

2.0,
2.0

2

xесли
x

b

xa

axax

xесли
x

b
axax

z  

2/)3,022( += tx  

b = 7 

0.5 ≤ a ≤ 2 

-1.2≤ t ≤ 0.4 

ha=0.5; ht=0.4 

a, t, x, z 

9 













≥+−

<−+
=

6,2

6,
2

1

xеслиa
ax

ax

xесли
x

a
ax

z     225.0 −= tx  

1 ≤ a ≤ 2 

ha = 0.5 

- 5 ≤ t ≤ 7 

ht = 3 

a, t, x, z 

10 









<−
+

≥++
=

5.0,2
3

5.0 ,2

bеслиxk
bk

kb

bеслиbxkx
z

3

7.0+= k
b  

4 ≤ x ≤ 6; hx = 1 1 ≤ k ≤ 

6.1 

hk = 1.7 

x, k, b, z 

11 










<−

≥++
+=

2           ,2

2,
5.12

xесли
a

x
a

xеслиxa
x

a

z  

33 ≤≤− x  

hx = 2 

1 ≤ a ≤ 2 

ha = 0.5 

a, x, z 

12 ( )








≤
+

>−+
=

0      ,
7.12

0,22

xесли

i

b

xеслиiccx

z 7.02 −= ix  

3 ≤ c ≤ 5 

hc = 0.5 

4.05.0 ≤≤− i  

hi = 0.8 

c, i, x, z 

13 










≤+−

>
+

−−
=

2,26.0
2

7

2,
1

22

xеслиa
x

ax

xесли
a

x
xa

z

6.02 += kx  

35 −≤≤− a  

ha = 1 

31 ≤≤− k  

hk = 1.5 

a, k, x, z 

14 

( )







≥+

<
−

−
=

5.0,3

5.0,

2

2

2

xеслиxbx

xесли
xb

b
x

z       
t

t
x

+
=

2

2

 

4 ≤ b ≤ 8 

hb = 1 

1 ≤ t ≤ 2.5 

ht = 0.5 

 

 

b, t, x, z 
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15 










≤++−

>
+

−

=
5,

3

5           ,
1

22

2

xеслиxa
a

x

xесли
x

ax

z tx 5.03+=  

5 ≤ a ≤ 7 

ha = 1 

0.5 ≤ t ≤ 2 

ht = 0.5 

 

a, t, x, z 

16 













≥
−

+

<++
=

6.1,

6.1,
4

3
2

2

xесли
xa

x
a

xеслиx
a

x
z    tx += 4  

1.5 ≤ a ≤ 2.5 

ha = 0.5 

1.5 ≤ t ≤ 4.5 

ht = 1.5 

a, t, x, z 

17 ( )








≤
+

−+

>−+
=

0,
1

0,1

2

2

xесли
ax

xa

xеслиxax
z    

k

k
x

5.1+=  

2 ≤ a ≤ 3 

1.2 ≤ k ≤ 2.8 

ha=0.5 hk=0.4 

a, k, x, z 

18 













≥+

<
+

+
=

3,3

3,
25

2

xесли
x

b
t

xесли
xb

tx

z      
23.0 tx =  

4 ≤ t ≤ 6.5 

3.7 ≤ b ≤ 4.7 

ht=0.5 hb=0.5 

t, b, x, z 

19 













≤+
+

>−
+=

axесли
x

b

ax

a

axеслиbx
ax

a

z

,

,

22

22

 

a=10.3 

0.3 ≤ b ≤ 1.3 

hb=0.5 

1 ≤ x ≤ 3hx=0.5 

b, x, z 

20 













<
+++

−

≥
++

+

=
0,

1001

0,
100

2

2

xесли
xcx

bax

xесли
xcx

bax

z     x=(i-a)/i 

a, c 

1 ≤ b ≤ 3;  hb = 1 

1 ≤ i ≤ 3;  hi=1.5 

b, i, x, z 

21 










<−+

≥−+
=

500,

500,

2

2

xеслиcx
x

b
a

xеслиcx
x

b
ax

z    x = 100·n 

b, c, 1 ≤ n ≤ 6 

2.5 ≤ a ≤ 3.5 

hn = 1, ha = 0.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

n, a, x, z 
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1 2 3 4 
22 










>
++

+

≤
+

−+
=

10,
1

10,
1

2
xесли

cax

b
x

xесли
ax

b
xa

z x=3i2+sin i 

0.2 ≤ a ≤ 0.3 

1 ≤ i ≤ 7;  b, c 

ha=0.05;  hi = 2 

a, i, x, y 

23 

( )












<+









 +−++

+=≥+++
=

5.0
6

5
,

8

5

6

5
1

5.01   5.0
6

5
,

6

5
1

2

2 x
если

i

xx
a

ix
x

если
x

a

z  

4 ≤ i ≤ 14; hi = 5 

-2 ≤ a ≤ 1; ha=1 

 

i, a, x, z 

24 

( )













≥
+

−

<







+−

=
5  ,

1251

5,
256

1

2

2

2
2

xесли
x

ba

xесли
x

ba

z 12 += nx  b=3.3 

1.1 ≤ a ≤ 2.1 

2 ≤ n ≤ 5 

ha=0.5  hn=1.5 

a, n, x, z 

25 





>+
≥−

=
030

070

yесли,,x

yесли,x,
z        xtey x 5+= −

 
-5 ≤ x ≤ 5, hx =1 

5063 .ht ,t =≤≤  
x, t, y, z 

26 










<−

<≤+
≥+

=

−

12

5167

53

3

3

xесли,y/x

xесли,yx

xесли,yе

z

x

 

0 ≤ x ≤ 10; hx = 1 

0 ≤ y ≤ 5 

hy = 0.5 

x, y, z 

27 










>

=

<

=

10

10

102

.xесли,xsin

.xесли,x

.xесли,x/z

y
Z

Z
 

-1 ≤ x ≤ 1; hx=0.1 

2 ≤ z ≤ 5 

hz = 1.5 

x, y, z 

28 










≥
−

+

<−+
=

62

62
4

32

.xесли,
xa

x
a

.xесли,x
a

x
z  

1 ≤ a ≤ 2 

ha = 0.5 

2.5 ≤ x ≤ 4.5 

hx = 1 

a, x , z 

29 










≥++−

<
+

−

=
5,

3

5,
1

22

2

xеслиxa
a

x

xесли
x

ax

z

2150 )t(.x +=  

6 ≤ a ≤ 8 

ha = 1 

1 ≤ t ≤ 2.5 

ht = 0.5 

a, t, x, z 
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30 













≤
−

+

>++
=

6.1,

6.1,
4

3
2

2

xесли
xa

x
a

xеслиx
a

x
z   

3 24 tx +=  
1.5 ≤ a ≤ 2.5 

ha = 0.5 

1 ≤ t ≤ 5 

ht = 1 

a, t, x, z 

 

3.4.Задание 4.Обработка одномерных массивов 
 

№  

п/п 
Модель 

Исходные 

данные 

Выводимые  

данные 

1 2 3 4 

1 









>

≤<+

=

случаях остальных в  x

x   если   x

x  если    x

y

i

ii

ii

i

,

25,cos5

252,225

3

2
 

Массив X 

i = 1÷10 

Массив  Y  и значение 

наибольшего элемента 

массива Y 

2 













−<
≤

>+−

=
1),2sin(cos2

1||,cos5.0

1,13.0
2

ii

ii

i
i

i
i

i

y  если  y

y если          y

y  если  y
yy

z

π
π  

Массив Y 

i = 1÷15 

 

Массив  Z. 

Максимальный элемент Zmax и 

номера элементов массива Z 

меньших 0,5 Zmax 

3 

32 5,3
3

sin2 iii xxz += π
 

              ii zz + , если   zi < -1 

 yi =             ze i−+1 , если 3>iz  

                 
2cos ii zz +            , если  - 1≤  zi ≤ 3 

Массив X 

i = 1÷25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Массивы  Z, Y. 

Сумма и количество 

положительных элементов 

массива Y. 

 

 

4 222 cos1sin iii xxy ++=  









≤−+

>+
=

22

22

||,1

||),01.0
4

ln(cos

iiii

iii
i

xyеслиxx

xyеслиx
z

π
 

Массив X 

i = 1÷25 

 

 

Массивы Z,  Y. 

Порядковый номер и значение 

первого положительного 

числа в массиве Z. 
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5 

yi = 
xex

xx

i
i

ii

+

πsin
 , если 5,1>ix    

         xex i
i +2 , если 5,1≤ix  

Все отрицательные элементы массива Y заменить нулями, 

а нулевые элементы заменить значением элемента xi 

Массив X 

i = 1÷15 

Массив  Y  до и  после замены. 

Среднее арифметическое 

массива Y  до и после замены.  

6 

∑
=

=







≥++

<++
=

15

1

25.0

2

15

1

2||),1ln(

2||,1||sin

i
i

ii
x

iii
i

yS

xесли  xe

xесли  xx
y

i

 

Массив X 

i = 1÷15 

Массив  Y. Значение и номер 

эл-та yi, наиболее 

отличающегося от S. 

7 3,0sin2 += ii xa   







≥−

<
=

1,5.2

1,

3
iii

ii
i

xесли   aa

xесли    a
b  

 сi=max(ai, bi )-min(ai, bi )       

Массив X 

i = 1÷10 

Массивы  A, B, C. 

Максимальный элемент 

массива C среди четных 

элементов. 

8 

N

N

1i
i

N

1i
i

i
x2

i

i
i

i

i

MPM
N

1
S

147.0x,xsin

147.0x,
x1

x
arctg1

m
i

∏∑
==

==









≤

>
+

+
=

       

 если  

 если 

 

Массив X 

i = 1÷25 

 

Массив  M. 

Разность между S и P. 

9 









≥
+

−

<−−
=

π

ππ

i xесли  

 если 

,
5.2x

xx2

x),xcos(xsin

p

i

5
ii

iii
2

i  

Каждый элемент pi заменить его отклонением 
от среднего арифметического элементов массива 
P.  

Массив X 

i = 1÷8 

 

Массив  Р до замены и после 

. Среднее арифметическое  

массива Р после замены.  

10 










−<+

≤≤−+
>+

=

+=

−

1Zесли,ZZcos

3Z1если,ZZ

3Zесли,e1

y

x5,3x
3

sin2z

i
2
ii

iii

i

i

3
ii

2
i

Zi

π

 

Массив X 

i = 1÷12 

Массивы Y, Z. Расстояние 

между двумя точками, 

координаты которых 

заданы массивами Y и Z. 
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11 







<+

≥+
=

2.0x,x21

2.0x|,xsinx1|
p

i
3
i

iii

i
  если     

 если 
 

Если maxPi  меньше суммы всех остальных элементов, то 

присвоить этому элементу значение 0. 

Массив X 

i = 1÷10 

Массив P, 

maxРi.  

12 

3y2yx

1x,1|y|1

1x,ycosy
p

i
2
ii

ii

iii
i

++=







≤++

>+
=

  если    

  если   ππ

 

Массив Y 

i = 1÷11 

 

Массивы  X, P. 

Значения и номера мин.  и 

макс. по модулю эл-тов P.  

13 








−

≤−=

−+
+=

случаяхостальныхв  x

x  если       x

t x

xt 
yi

,2

2,2
2

)cos(2

)sin(3

π

π
ϖ

ϖ
ϖ

 

24

33
π

ππ

=

≤≤−

hx

x
 

Массив Y. Сумма и 

количество эле-ментов 

массива Y, лежащих на 

отрезке [0;2]. 

14 









>+

≤
+=

2,1

2,
1

3 2

2

ii

i
i

i

i

xеслиx

хесли
x

х

z  

Элементы Zi сгладить по формуле: 

3
11 zzzz iii

i
+− ++

=  

Массив X 

i = 1÷15 

Массив Z до и после 

сглаживания. 

15 

∏∑
<>

==








≥+

<−+
=

00

2

,

0,cos2

0,52

ii a
i

a
i

i
i

i

iii

i

aP    aS

xесли    xx

xесли   xx
a π

 

-5≤ xi ≤ 5 

  hxi=0.9 

 

Массивы  X,  A. 

S, P. 

Количество аi<0.  

16 

32

1,||1

1,
2

sin
2

2

2

−−=








<+

≥+
=

iii

ii

iii
i

xxy

yесли      x

yеслиxx
z

ππ

 

Считать пары точек (yi, zi) координатами точек на 

поверхности YOZ 

Массив X 

i = 1÷10 

Массивы Y, Z.  Определить, 

какая из точек 2, 3..10 

наиболее удалена от точки  

(y1, z1). 
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17 









<
++

−+

≥−+
=

π

ππ

i

ii

ii

iii

i aесли       
aa

aa

aесли  aa

y
,

1

3

),cos(sin

2

2

2

 

Заменить все отрицательные элементы массива Y суммой 

R и значения соответствующего элемента.  

Массив A 

i=1÷11 

Массив  Y до и после замены. 

Среднее арифметическое (R) 

элементов  массива Y. 

18 







≤+

>++
=

−=

5.0      ),1ln(3

5.0 ,sin5.01

3
cos5.0

2
sin

2

i
y

iiii
i

i
ii

yåñëèe

yåñëèxxy

x
xy

i
υ

ππ

 

Считая (Vi ,Yi ) координатами точек плоскости, 

определить процент (PR) точек, лежащих в круге радиусом 

R с центром в точке(V0 ,Y0). 

R, V0, Y0, 

Массив X  

 i=1÷10 

R, V0, Y0, PR. 

Массивы  Y, V. 

19 







≥+

<
=

+++=

5,sin2

5,2

11
5.0

3 24 2

iii

i
a

i

iii

а  если  aa

а  если  e
c

aab

i

ππ

 

Cчитать ai, bi, ci коэффициентами квадратного уравнения  

ax2+bx+c=0 

Массив A 

  i=1÷20 

Массивы B, C.  

Порядковые номера 

уравнений, имеющих 

комплексные корни. 

20 

ii

i
x

i

ix
i

i

ab

x если ex

x  если  
ex

i

i

a

πsin

5.0,18.1

5.0,
)5.1(

1

1.0

1.03

=









<++

≥
+=

 

Считать значения элементов массива A и B длинами 

полуосей эллипса a и b. 

Массив X 

 i=1÷8 

Массивы  A, B. 

Порядковый номер N эллипса, 

площадь которого S=π ab 

наибольшая. 

 

21 














−<

>

≤≤−
++

=

5.1,

0,

05.1,
22

1
ln

2

2

ii

ii

i
ii

i

xесли          x

xесли x arctg

xесли 
xx

y  

Массив X 

i=1÷12 

Массив Y. Индекс элемента, 

наиболее близкого по 

значению к ср. 

геометрическому (Р) массива 

Y. 
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22 









<−

>+
≤≤−

=

1,5100

10,15.0

101,24

2

6.0

i
x

i

ii

iii

i

xеслиex

xеслиx

xеслиxx

y

i

 

Массив X 

i=1÷10 

 

Массив Y.  

Среднее арифметическое (А) 

массива Y и количество yi >A. 

23 

1531

169412

...
)sin(

0),1cos(sin
2

0,
1

2.0

vvv

vvvv
y   xxt

tеслиtt

tесли
t

t
t

v

iii

iii

i
i

i
i

i

+++
+++

=−=










≤+

>
+

−
=

π

π
 

Массив X 

i=1÷16 

Mассивы T, V. 

Значение  y. 

 

24 













≤−

>
+=

5.1,2

5.1,2
sin2

i
y

i

iy
i

ii

i

yеслиey

yесли
ey

yy

m

i

i

π

 

Массив Y 

i=1÷15 

Массив M.  

Процент >0, <0 и =0  

элементов массива М. 

25 







<+
≥+=

−=
+

0,6.01

0,1

sincos

55.0

222

ii

i
x

i

iii

xесли    x

xесли  e
y

zzx

i  

),( ii yx -координаты точек на плоскости 

Mассив Z 

i=1÷8 

Mассивы  X, Y.  

Количество точек, 

расположеных в 1 и 3 

квадрантах плоскости XOY. 

26 













≤
+

−

>
+

+

=
5.0,

5.0

3

5.0,
1

1

5 3

3 2

i

i

ii

i
i

i

i

x  если   
x

xx

x если 
x

x
arctg

P  

Массив X 

i=1÷15 

Массив Р. 

Процент элементов  м массива

Р, для которых  Pi ·Xi >10. 

27 

 

 







<+

≥+
=

π
π

iii

i
x

i
xесли xx

xесли e
y

i

,25.0

,1
3

sin

 

 

4.0

71

=
≤≤

i

i

hx

x
 

Массивы X, Y.  

Ср. геометрическое 

элементов  массива Yi >0. 

28 









≤+

>+
= − 0,

cos2

1

0,7.0sin5.0

i
i

x

ii

i xесли
x

e

xеслиx

y
i

 

Массив X 

i=1÷10 

Mассив Y. 

Номер и значение первого 

отрицательного элемента 

массива Y. 
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29 







>+

≤+
=

++=

+− 5,

5,4.3cos3

5

3
1

15 2

2

3

i
x

i

ii

i

i
ii

xеслиex

xеслиx
b

b
xa

i

 

Mассив X 

i=1÷10 

Mассивы  A, B. 

Величина максимальной 

разности между 

соответствующими эл-

тами массивов А и В.  

30 









<
−

≥+
=

1,
1

5.0

1,sin33 2

i
i

i

iii

i x  если  
x

x

x  если  xx

y  

Массив X 

i=1÷15 

Массив Y. 

Разность между суммой и 

произведением полож. 

значений массива Y.  

 
 

3.5.Задание 5. Обработка одномерных массивов с перестановкой 
элементов. 

 

№ 
п/п 

Вид задания 
Исходные 
данные 

Выводимые 
данные 

1 2 3 4 

1 Записать положительные элементы массива X=(x1,x2,...,x12) 

Подряд в массиве Y=(y1,y2,…,yk). Определить (k)-количество 

положительных элементов. Вычислить ∑
=

=
k

y
iyS

1

 

Массив X Массив Y.  

k, S 

2 Записать элементы массива A=(a1,a2,…,a15) c четными 

индексами подряд в массив B=(b1,b2,…,bk). (k)-количество 

четных элементов. Вычислить ∏
=

=
k

y
ibP

1

 

Массив А Массив В. 

k, P 

3 Записать пять первых положительных элементов массива 

X=(x1,…,x12) подряд в массив Y=(y1,y2,…,y5). Вычислить 

∑
=

=
5

1i
iyS  

Массив X Массив Y. 

 S 

4 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x12), 

удовлетворяющее условию xiє[1,2], подряд в массив 

Y=(y1,y2,…,yk). Определить (к)-количество таких элементов.  

Массив X Массив Y. 

k, P 

∏
=

=
k

i
iyP

1

 

5 Записать элементы массива X=(x1,x2,…x15) в обратном 

порядке в массив Y=(y1,y2,…y15). Вычислить произведение 

элементов Y с четными индексами  

Массив X Массив Y. 

∏
=

=
,...4,2i

iyP
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6 Записать элементы массива X=(x1,x2,…x25) с индексами 1, 4, 

9, 16, 25 подряд в массив Y=(y1,y2,…,y5). Вычислить 

∑
=

=
5

1k
kyS  

Массив X Массив Y. 

S 

7 Записать положительные элементы массива X=(x1,x2,…,x14) 

подряд в массив Y=(y1,y2,…,yk). Определить (к)-количество 

положительных элементов. Вычислить произведение 

элементов массива Y с четными индексами  

Массив X Массив Y. 

k 

∏
=

=
k

i
iyP

,...4,2

 

8 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x16) в обратном 

порядке в массив Y=(y1,y2,…,y16). Вычислить S=y1+y4+y9+y16 

Массив X Массив Y. S 

9 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x12) в массив 

Y=(y1,y2,…,y12), сдвинув элементы массива X вправо на три 

позиции. При этом три элемента из конца массива X 

перемещаются в начало, т.е. (y1,y2,…,y12)=(x10,x11,x12,x1,…,x9).  

Массив X Массив Y.  

∏
=

=
12

,...4,2i
iyP  

10 Записать отрицательные элементы массива X=(x1,x2,…,x10) 

подряд в массив Y=(y1,y2,…,yk). Определить (к)-количество 

отрицательных элементов. Вычислить P=∏
=

k

i
iy

1

 

Массив X Массив Y.  

k,P 

11 Записать восемь первых отрицательных элементов массива 

X=(x1,x2,…,x15) в массив Y=(y1,y2,…,y8). Вычислить P=∏
=

8

1i
iy  

Массив X Массив Y.  

P 

12 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x17), 

удовлетворяющие условию Xi є [2,3], подряд в массив 

Y=(y1,y2,…,yk). Определить (к)-количество таких элементов. 

Вычислить S=∑
=

k

i
iy

1

 

Массив X Массив Y.  

k, S 

13 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x16) в обратном 

порядке в массив Y=(y1,y2,…,y16). Вычислить сумму элементов 

массива Y с нечетными индексами.  

Массив X Массив Y.  

S= ∑
=

16

,...3,1i
iy  

14 Записать каждый третий элемент массива х=(x1,x2,…,x15)  в 

массив Y=(y1,y2 ,…,y5). Вычислить S=
5

1
∑
=

5

1i
iy  

Массив х Массив Y.  

S 
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15 Записать каждый элемент X=(x1,x2,…,x16) , 

удовлетворяющие условию xi≥3 , в массив Y= (y1,y2,…,yk). 

Определить ( k) – количество таких элементов. 

Вычислить P= k
k

i
i

y∏
=1

  

Массив X Массив Y.  

k, P 

16 Записать положительные элементы массива X=(x1,x2,…,x14) 

подряд в массив Y=(y1,y2,…,yk). 

Определить (к) – количество положительных элементов. 

Вычислить сумму элементов массива Y с нечетными 

индексами. 

Массив X Массив Y.  

k, S 

∑
=

=
k

i
iyS

,..3,1

 

17 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x25) в обратном 

порядке в массиве Y=(y1,y2,…,y25). Вычислить P=y1 · y4 · y9 · y16 

· y25 

Массив X Массив Y.  

P 

18 Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x15)  в массив Y=( 

y1,y2,…,y15), сдвинув элементы массива х влево на 4 позиции. 

При этом 4 элемента из начала массива х перемещаются в 

конец, т.е. (y1,y2,…,y25) = (x5,x6, …,x15,x1,x2,x3,x4). Вычислить 

сумму элементов  массива Y с нечетными индексами 

∑
=

=
15

,...3,1i
iyS  

Массив X Массив Y.  

 

 
19 

Записать положительные элементы массива X=(x1,x2,…,x12) 
подряд в массив Y=( y1,y2,…,yk).  
Определить (k) – количество положительных элементов, 
найти (max) – максимальный элемент массива Y и его номер. 

Массив X Массив Y.  

k, max 

 
20 

Записать элементы массива х = (x1,x2,…,x15) с четными 
индексами подряд в массив Y = (y1,y2,…,yk). 
Здесь (k) – количество четных элементов. Найти (min) – 
минимальный по модулю элемент массива Y и его номер. 

Массив х Массив Y.  

k, min 

 
21 

Записать семь первых положительных элементов массива 
х=(x1,x2,…,x15)  подряд в массив Y=(y1,y2,…,y7). Найти (max) – 
максимальный элемент массива Y и его номер. 

Массив х Массив Y.  

max 

 
22 

Записать элементы массива X=(x1,x2,…,x15) , 
удовлетворяющие условию xi Є [1.5;2.5] , подряд в массив 
Y=(y1,y2,…,yk). Определить (k) – количество таких элементов. 
Найти (min) – минимальный элемент  массива Y и его номер. 

Массив X Массив Y.  

k, min 
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23 Записать  элементы массива X=(x1,x2,…,x14) в обратном 
подрядке в массив Y=( y1,y2,…,y14) 
Найти (max) – максимальный элемент массива Y и его номер. 

Массив X Массив Y.  

max 

24 Записать элементы массива X=( x1,x2,…,x16) c индексами 1, 4, 
9, 16 подряд в массив Y=( y1,y2,y3,y4). 
Найти (min) – минимальный по модулю элемент массива Y и 
его номер 

Массив X Массив Y.  

 min 

25 Записать элементы массива X=( x1,x2,…,x10) в массив Y=( 
y1,y2,…,y10), сдвинув элементы массива X вправо на 2 позиции. 
При этом 2 элемента из конца массива X перемещаются в 
начало, т.е. (y1,y2,…,y10) =(x9,x10,x1,x2,...x8). Найти (max) – 
максимальный по модулю элемент массива Y и его номер. 

Массив X Массив Y.  

max 

26 Найти (min) – минимальный элемент массива X=(x1,x2,…,x10) 
и его номер. Записать элементы массива X подряд в массив 
Y=(y1,y2,…,y10), заменив минимальный элемент значением (-1). 

Массив х Массив Y.  

min 

27 Найти ( max ) – максимальный элемент массива 

X=(x1,x2,…,x11) и его номер. Записать элементы массива х 

подряд в массив Y=(y1,y2,…,y11), поменяв местами 

максимальный элемент и x1. 

Массив X Массив Y.  

max 

28 Найти ( min ) – минимальный элемент массива X=(x1,x2,…,x15) 

и его номер. Записать элементы массива X подряд в массив 

Y=(y1,y2,…,y15), поменяв местами минимальный элемент и x1 

Массив X Массив Y.  

max 

29 Записать каждый третий элемент массива X=(x1,x2,…,x15)  в  

массив Y=( y1,y2,…,y5). Вычислить S=
5

1
∑
=

5

1i
iy  

Массив X Массив Y.  

 S 

30 Записать каждый элемент X=( x1,x2,…,x16) , 

удовлетворяющие условию xi < 2 , в массив  Y=( y1,y2,…,yk). 

Определить ( k) – количество таких элементов.  

Вычислить S=∑
=

k

i
iy

1

  

Массив X Массив Y.  

k, P 
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Приложение 1.Пример оформления титульного листа пояснительной 
записки 
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